## 以绿色政策支持长三角一体化示范区建设

#### ◆宋雄英 王冠楠

示范区建设的主题是生态绿色,对于区域内的产业、企业将实施较为严格的环境标准和要求。同时,也应当给予适当的政策优惠,比如提供更的的审批办事流程、更贴心引高,证处现别,企业和优质企业。2019年,江

例如,推行"区域环评+环境标准"改革,结合"三线不产",以划定的重点管控单元为单位编制区域环评,提出项目准入环境影响的程度,采取及免环评、精简环评内容、告知承诺等政策,缩短审批时间,优化审批服务。

再比如,纺织是示范区的传统产业,通过建立纺织循环产业园区的方式,以基础设施共享、资源循环利用的理

念,帮助传统产业实现绿色转型发展。

示范区作为长三角一体化 的"C位",在生态环境保护上 要积极对标上海浦东新区、河 北雄安新区等,坚持高标准起 步、国际化视野,让生态绿色成 为示范区的鲜明底色和金字招 牌。然而,示范区"两区一县" 本身在人才培养、智库储备、创 新能力、技术支撑等方面仍存 在一定短板,亟待补齐补强 建议持续加强与高等院校和科 研院所合作,建立专家智库,深 化生态环境保护、治理、修复等 方面的研究与实践,提升治污 的科学性、系统性、精准性,打 造长三角地区乃至全国的标杆 示范。比如,吴江区同生态环 境部环境规划院签订了环境质 量提升战略合作框架协议,在 臭氧治理、污染源解析、总磷因

展合作。这种合作模式值得进 一步推广。

示范区开展污染治理、环 境基础设施建设,离不开大量 的资金投入。仅靠"两区一县" 自身的财力,难免有些捉襟见 肘。好点子,好项目有了足够 的政策与资金支持,市场主体 获得良好的正向激励,示范区 建设才能快马加鞭。建议加大 对示范区生态环境项目的资金 支持力度,健全投融资机制,鼓 励各类企业、基金、金融机构参 与示范区项目建设。比如,打 破行政区域界限,建立示范区 统一使用的生态环保基金,用 于示范区范围内的项目建设, 或者成立专门的环保集团,在 环境治理、生态环境监测、环保 信息化研发建设等领域为示范 区提供专业服务。此外,还应 鼓励激励企业主动参与环境治 理。给予税收等方面的优惠

## 重点地区VOCs治理需要科学精准

#### ◆顾书圣 张风波 刘传义

近年来,臭氧(O<sub>3</sub>)超标已 成为制约各地优良天数这标的 关键指标。作为导致臭有起转的重要,体物,挥发性有地。 (VOCs)治理越来越多关注。 各地生态环境部印发的《2020 年挥发性有机物治理或和游戏里 年挥发性有机物后或坚充 案》中,针对重点区域和防治 任务较重地区提出了具体目标和要求。

近期,笔者通过梳理 "12369"信访数据与现场调研 发现,包含苏皖鲁豫交界地区 在内的重点地区涉VOCs问题 普遍存在企业投入积极性降低、管理不到位、监管有短板等 情况,亟须加强治理工作的科 学性与针对性。

企业投入积极性降低。近 年来,很多涉及VOCs排放的 企业按照国家要求逐步上马了 治理设施。虽然大多是单一的 光氧化、光催化、低温等离子或 一次性活性炭吸附等低收集率、低除污率的治理设施,但在 上马时是符合地方政府要求的。随着大气污染治理要求的 提升,类似的治理设施。需是已 满足这种的效的要求,需更于

换高效率的治理设施。但由于 很多企业原先上马的治理设施 运行不足一年甚至时间更短, 很多企业升级改造更高效率治 污设施的积极性明显降低,甚 至有一部分企业宁可停产也不 再追加投入。

企业管理不到位。调研发

 况,这个问题在一些产业集群 区较为突出。

子超标治理等重点难点领域开

监督管理仍有短板。主要体现在市县生态环境部门具体的电管方面。调研了解到,大部分市县生态环境部门监管人员对VOCs形成机理了解不深,对企业排放节点掌握不全,对企业的需求难以提出有针对住的帮扶建议。这种情况当前在重点区域还较为普遍。

针对以上问题,笔者认为, 重点地区的VOCs治理需要科 学精准,不断提升治理效能。

加强细节管理提高全过程 治理水平。企业要加强各生产 环节的日常管理工作,主弱环 有身VOCs治理的薄,尽弱,尽 可能社绝VOCs无组织排放,向管理要VOCs治理效能。 方政府要不断提升监管水平, 将VOCs企业纳入网格实开展日常监管,严厉打造公 下展日常监管,严厉打造公 下层,是近少不断境,促进良性循环。

作者单位:生态环境部华

北督察局

## 马了 环节管理不严格,致使无组织 VOCs治理提标改造的企业, 平营一的 废气排放明显。有的企业还存 提供适当的财税、融资等政策 子或 在不正常运行治理设施的情 支持,不断提高企业积极性。 **北督**:

### 如何避免政策要求"空转"?

#### ◆王香城

近日,某地方政府相关负责人在污染防治攻坚视频会议上所说的一句话赢得了掌声和 共鸣,这句话就是:多问问基层 能否落实得下去。

笔者看来,这句话不偏不 倚地戳到了基层的漏点管理 如,在污染源自动监控超标时 作中,发现监控数据超标场 时查处,能够切实提展补境管 理信息化、精准化水平。但时 些地方要求发现数据异常时, 基层执法队员必须两三小时内 找现场,否则将被通报批 评。实际情况是,异常数据尚未来得及核实,可能绝大多数 异常数据是监测仪器损坏、企业间歇性排污等因素造成的。 如果管理辖区内一天出现三个中 起异常数据报警,那么这个中 队可能因这一项工作便已自顾

笔者认为,有些地方执行 力不够强、推进落实的一步方方方 措施不得当,才导致一些要就 策不落地。但同时也要就 好人。当前环境形势 发 化较快,各地经济社会 状况有别,必须进行及时、针 对性地调查研究,出台的工作目标和任务才能接地气、能落实。

能够高效推进工作的好政 策新要求,无论落实时如何艰 辛,基层也会认真执行。那些 不能落地或者水土不服的要 求,只会让基层更加忙乱,甚至 可能助长基层浮躁情绪和敷衍

如何避免政策要求"空转"?笔者以为,在提出政策要求前,要深入调查研究,要身入基层更要心入基层。保持求真务实作风,坚持问题导向,摸实情、查症结。一起

研究解决问题、改进工作的 思路和举措,找准生态环境 治理创新理念与实践深度互 融的契合点。

## 绿色供应链助推国内国际双循环

±x x≢



根据我国发展阶段、环境、条件的变化,党中央提出"逐步形成以国内大循环为主体、国内国际环相互促进的新发展格局"。国内国际双循环既要畅通国内内两环,又要更好利国际国内两两场、两种资源。坚持供给侧结的可性改革是主线,实现更加强劲的可持续发展是目标。

#### 绿色供应链有利于促 进国内大循环供需适配

畅通国际国内双循环要先集中力量办好自己的事,即畅通国来,内 大循环。这个循环要畅通起来,就 必须构建完整的内需体系,特别是 供给体系和国内需求要,更加适配。绿色供应链是实现绿色产品 供需精准匹配的桥梁,是推动国内 大循环的有效实践。

绿色供应链是在国家整体部署的决策下,乘承绿色发展的决策下,乘承绿色发展的决策之点,形成强地外方点,形成强强性供源。以核绿色化管理体料系。它则、远处等原材料系度。 使用和报废节约环境保护和资源节合环境保护和资源节合环境保护和资源节合环境是直接进产品全生命周期的对环合工程,有利于建立覆盖设计、生产、通、消费、回收等各环节的绿色产业体系。

绿色供应链是实现绿色产品 供给和消费精准匹配的桥梁。通 过构建面向消费端的动态循环网 链,使核心企业的上下游供应关系 协调优化,推动各环节之间的产业 融合,协同创新;通过打造涵盖供 应端、物流端、消费端、数据端和 回收端为一体的全域绿色循环 体系,使企业的经济活动与环境 保护相协调,实现采购、运输、销 售、回收再利用的绿色化、智能 化、便捷化、精准化,让生产、服务 企业获得最佳效益、可持续发展, 让消费者第一时间享受安全、优质 的产品服务。作为实现供需精准 匹配的桥梁,绿色供应链利用大数 据、人工智能等技术手段,确保绿 色产品销路畅通,满足消费者多样 化的绿色消费需求,同时又能形成

产品来源可查、去向可追、责任可究,市场有序竞争,是良性的绿色循环体系。

#### 绿色供应链有利于提 升国际国内双循环的发展 质量

国际国内双循环的新发展格局是根据我国发展阶段、环境、条件变化作出的战略决策。党已是不力大报告指出,我国经济党已发展阶段,正处在转变发展方式、攻党沿结构、转换增长动力的跨域,建设现代化经济体系是的战场、建设现代化经济体系是的战略目标。

建立健全绿色低碳循环发展的经济体系,是新时期我国建发是新时期我国建发展现的经济体系实现高质量发展大量发展大量转动。此处容,也是我国从追求发展质应链的打造。而加快绿色供应链的有效推进量量的,实现节能减排的高质量发展,可以说打造绿色供应链就是高质量发展的最佳载体。

绿色供应链通过创新供应链 发展方式提升供应链循环的质 量。绿色供应链实现了传统供应 链的根本转变,大大提升了供应链 的发展质量。在价值层面上,实现 了从唯企业经济效益到经济环境 协调创收的价值转变;在管理方式 上,实现了从线性管理到覆盖产品 全生命周期闭环管理的转变;在治 理方式上,实现了从外部驱动到出 于产品绿色采购的需要向内部驱 动转变。谈及构建新发展格局,习 近平总书记几乎都要提到创新。 创新是畅通国内大循环的动力核 心,实现高质量发展,必须实现依 靠创新驱动的内涵型增长。

绿色供应链通过打造绿色消 费引领消费升级提升社会经济绿 现有量。绿色消费需求拉动现现 。绿色供应链又通源,绿 色产品供给,绿色供应链又通源, 一规划,整体布局,上下连通,形成 全产业网链的协调配合,循环应 发展,提高了绿色产品、的供消费 大内高质量发展的 新发力点。

绿色供应链是绿色的、创新

的、高经济环境价值的,能够促进 产业链供应链以高质量发展的现 代化水平攀升全球价值链中高端。

#### 绿色供应链有利于形 成国际循环的竞争新优势

绿色供应链能够依靠企业和

政府的采购力量,产生市场机制的 杠杆效应,推动其供应链企业减少 环境污染和提高能效,提高整个供 应链体系环境治理效率,促进整个 产业链条的绿色升级,提升产业链 的竞争力。具体而言,绿色供应链 可以核心企业为龙头,通过绿色采 购的市场机制,鼓励带动上下游相 关企业自愿地采取环保、节能和降 碳的措施,形成绿色企业供应链 形成绿色制造的产业氛围,拉入更 多边缘中小企业加入绿色供应链 条。这种"以点连线代面"的构建 方式,能够有效带动一批企业,直 至实现整个产业的绿色转变。绿 色供应链提升了企业的绿色创新 能力,加快推动国内产品和企业 "走出去",参与新形势下的国际合 作与竞争。

作者单位:中央党校哲学部



# 中國城心羊拳 2019

资料完备 数据权威 请即订阅

《中国环境年鉴》订阅单(复印有效)

《中国师院牛宝》(月四年(安州·日双)								
	订阅单位名称					纳税人识别号		
	地址、联系人、电话							
	《中国环境年鉴》	单 价 (含邮寄费)	订阅册数	合计金额	《中国环境年鉴》	单价(含邮寄费)	订阅册数	合计金额
	2019卷	400元			2016卷	315元		
	2018卷	400元			2015卷	315元		
	2017卷	400元			2014卷	315元		
	合计金额			万	仟 佰	拾	元	

邮购汇款:北京市东城区广渠门内大街16号

邮 编:100062

账户名称:中国环境报社有限公司

**开户银行:**中国工商银行北京崇文门外大街支行

银行账号:0200000509200033732

话:(010)67112032

**真**:(010)67103929(自动)

联系人:高斐

电子信箱:huanjingnj@163.com 用 途:请务必在汇款单据上注明购《中国环境年

鉴》书款。